

弘扬西柏坡精神，不断从胜利走向新的胜利

——论中国共产党人的精神谱系之二十七

人民日报评论员

西柏坡，一个永载中国革命史册的名字。2013年7月，习近平总书记来到西柏坡，指出“西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走”，告诫“党面临的‘赶考’远未结束”，强调“全党同志要不断学习领会‘两个务必’的深邃思想，始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民，继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好，使我们的党永远不变质、我们的红色江山永远不变色”。
西柏坡是革命圣地，党中央和毛泽东同志在这里指挥了三大战役，指导革命取得全国胜利，进而建立了新中国。1949年3月，具有伟大历史意义的七届二中全会在这里召开。我们党领导人民经过28年浴血奋战，即将完成从农村包围城市、最后夺取全国胜利的历史任务，掌握全国政权、建立新中国的历史使命摆在了党的面前。面对这个重大历史转折，党中央和毛泽东同志深刻认识到，必须使全党同志在胜利面前保持清醒头脑，在夺取全国政权后经受住

执政考验，防止出现骄傲自满、贪图享乐、脱离群众而导致人亡政息的危险。因此，毛泽东同志在七届二中全会上指出“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲，那是比较渺小的，更值得骄傲的还在后头”，高瞻远瞩地提出“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风”。

在西柏坡这段波澜壮阔的革命实践中，孕育形成了以“两个务必”为核心的西柏坡精神。作为井冈山精神、长征精神、延安精神等革命精神的传承和升华，西柏坡精神蕴含着中国共产党人的政治情怀和执政理念。习近平总书记深刻指出：“在中国革命即将取得全国胜利之际，毛泽东同志在党的七届二中全会上向全党郑重提出‘两个务必’，要求全党同志做到谦虚谨慎、艰苦奋斗，是经过了深入思考的。这里面，包含着对我国几千年来治乱规律的深刻借鉴，包含着对我们党艰苦卓绝奋斗历程的深刻总结，包含着对胜利了的政党永葆先进性和纯洁性、对即将诞生的人民政权实现长治久安的深刻忧思，包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识，思想意义和历史意义十分深远。”

“两个务必”提出70多年来，正是因为始终强调和坚持“两个务必”，我们党才能保持同人民群众的血肉联系，团结带领人民战胜了前进道路上的各种风险和挑战，不断从胜利走向新的胜利。要跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的历史周期率，就要靠全党同志保持头脑清醒、坚持“两个务必”。以“两个务必”为核的西柏坡精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。

经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会。习近平总书记深刻指出：“全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。同时，我们必须认识到，这只是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步，我们决不能骄傲自满、止步不前，要继续谦虚谨慎、戒骄戒躁，继续艰苦奋斗、锐意进取，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而奋力拼搏，为人类和平与发展作出新的更大贡献！”踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程，我们千万不能在一片喝彩声、赞扬声中

丧失革命精神和斗志，逐渐陷入安于现状、不思进取、贪图享乐的状态，而是要牢记船到中流更急、人到半山路更陡，继承和发扬老一辈革命家谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，始终保持奋发有为的进取精神，永葆党的先进性和纯洁性，以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。

今年2月，习近平总书记在给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员的回信中指出：“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢。中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史，西柏坡的干部群众对此体会更深。”踏上新的赶考之路，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬西柏坡精神，赓续共产党人精神血脉，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量，我们就一定能战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断创造新的伟大奇迹。

（《人民日报》2021年10月22日第01版）



跑好乡村振兴“接力赛”

（上接一版）

2015年，谌东东考到白河县畜牧局，到单位报到的路上接到通知——去驻村当第一书记。几年来，他见证了村子在精准帮扶下发生的巨大变化，村子干净整洁了，村民住上了新房子，还通过产业发展在家门口实现了就业增收。

乡村振兴启动后，为积极响应选派驻村工作，同时确保村发展不断档，谌东东主动申请留下来，并迅速转变工作角色，投入到乡村振兴工作中。“当时我在村民大会上给他们有承诺，虽然现在村民们日子好过了，但我想让他们过得更好一点，这也是我自己的梦想。”作为第一书记，谌东东有底气、有信心继续为乡村振兴贡献新的更大力量。让村民们生活更幸福，便是他需要不断为之努力和奋斗的事业。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

多项国家和省市级荣誉加身的崔义胜是汉滨区税务局的干部，2018年10月，在全区脱贫攻坚进入攻坚克难的关键时刻，52岁的他主动请缨，到建民镇茅坪村担任驻村第一书记。

驻村期间，他克服身体病痛和家庭困难，深入村组，送政策、访民情，坚持和村民同吃、同住，最终实现112户403人脱贫，对全区顺利脱贫作出了重要贡献，汉滨区税务局荣获脱贫攻坚集体二等功。

今年已55岁、快要退休的他，又主动请战参加乡村振兴驻村工作，入驻谭坝镇马河社区，崔义胜没有豪言壮语，只有朴实的话和无私的奉献精

神。在他的影响带动下，单位的年轻人也主动申请加入到乡村振兴驻村队伍当中。

为确保脱贫攻坚成果巩固和乡村振兴有序衔接、平稳过渡，我市在明确严把乡村振兴驻村工作质量的前提下，一方面切实做好干部选派、项目资金支持、产业就业帮扶等工作，另一方面积极鼓励支持群众基础好、身体素质好、带富能力强的驻村干部“留下来，再送一程”。

巾帼女兵 锦绣玫瑰别样红

安福村是市审计局定点帮扶村，乡村振兴启动后，该局电子数据审计科科长魏娜主动请缨到安福村担任第一书记。

同大多数二胎家庭一样，魏娜是两个孩子的妈妈，选择到村上驻村，她是做了一番思想斗争的。大女儿刚上小学二年级，学习需要辅导，小儿子年纪尚小，需要人照顾。魏娜的爱人做生意，经常忙得根本顾不上孩子。

为了支持魏娜的决定，全心投入驻村工作，魏娜的爸妈和公婆将照顾两个孩子的重任全部揽在身上，解除她的后顾之忧。

这个从小在城里长大的女子，刚到村便碰到了棘手的事：8月中旬以来连续多日大雨不断，魏娜同村组干部日夜奋战在防汛一线。8月29日清晨，安福村八组组长在电话汇报险情中提到可能发生重大滑坡，魏娜意识到问题的严重性，当即带着村干部进行现场勘察，做好防范预案。30日早上6点多，魏娜和安福村党支部书

记再次来到现场，发现加宽的山体有裂缝，不时有碎石掉落，她迅速组织村干部联络邻近受影响的村民进行转移。8时20分，在大家的齐心努力下，前脚刚刚把最后一户村民转移到安全地带，只听见“轰”的一声，半数山体直线下滑，山体下方的土地、庄稼、林草植物全部掩埋其中。

持续推进人居环境整治；解决染沟村香椿园水利工程资金6万元；解决资金4万元，组织村民赴南方学习调研；扎实推进脱贫群众和边缘劳动力稳岗就业工作，解决资金1万元；开展村民实用技术培训……”届尚文制定的帮扶计划，详尽且符合村情实际。

届尚文是省作协派驻紫阳县毛坝镇染沟村的第一书记，从省城来到农村，无论工作环境、工作对象、工作任务都发生了很大变化，但在这个从事文化工作的弱女子眼里，农村却另有一番天地。年初进村以来，她边干边学，立足足协的职能职责，充分发挥自己所长，积极扶智扶志，扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项任务落地落实落细。

带着爱去驻村，带着激情去帮扶，像她们这样的人还有很多，她们是女儿、是母亲、是妻子，也是一朵朵盛开在乡村振兴路途上的“锦绣玫瑰”，在第一书记岗位上书写着故事，绽放着自己最美的青春。

新阶段，奋进再出发。如今，接续奋斗在乡村振兴最前沿的第一书记们，正在以实干践行共产党员的初心使命，与群众手拉手、心连心，信心满满地带领群众奔向更加幸福美好的新生活。

（上接一版）

“要有温度，更要有硬度。”

火烧眉毛的事暂时得到缓解，清案减案有了实效，马霞又带领局一班人开始推动从源头上、机制上治理，自2014年起，建章立制成为安康信访的关键词。

此前安康驻省驻京劝返没有常设工作机构、无办公场所、无接访车辆、无专人负责，为此，多次受到上级的批评。此时的马霞也快成了“信访人”，“缠”着领导要编制、要机构。在她的不懈推动下，市信访局增设了2个科室，增加了6名编制。她还趁势建议市委把控制进京上访从常规信访中剥离，实行市、县（区）委书记负责主体责任、政法委书记具体负责的责任机制，组建了驻京劝返工作组，落实了机构、人员、车辆和经费保障，建立了综治、信访牵头、公安为主、法院配合、京地联动的驻京劝返工作机制。

2017年，安康围绕“三到位一处理”原则，出台了《信访工作责任追究办法》，坚持法治导向，把合理的诉求解决到位，做到“信访工作有温度”；坚持“双向规范”，从处理信访违法行为和信访责任追究入手，实现“信访工作有硬度”。截至2020年年底，全市因信访工作被追责问责近200人，依法处置违法信访行为人600多人次。

功夫不负有心人。几年下来，安康信访的制度“名片”多了起来，如领导干部接访包案制度、信访维稳应急值守带班制度、信访事项听证评议制度、律师参与陈案化解和“新人”办老案、跳出“案子”办案子等等。这一系列强责任、建机制、抓规范、控源头的多元化化解信访矛盾“组合拳”，实现了安康信访工作的追赶超越。

桃李不言，下自成蹊。2017年和2019年，全省依法逐级走访现场会、全省信访积案攻坚化解推进会两个重磅会议在安康召开。2019年6月，马霞在全国信访系统创建“人民满意窗口”推进会上，就安康让群众“最多访一次”的经验做法交流发言，新华网对安康创建“人民满意窗口”做法进行专访。这些都是对安康信访工作机制创新最有力的褒奖。

桃李不言，下自成蹊。

2017年和2019年，全省依法逐级走访现场会、全省信访积案攻坚化解推进会两个重磅会议在安康召开。

2019年6月，马霞在全国信访系统创建“人民满意窗口”推进会上，就安康让群众“最多访一次”的经验做法交流发言，新华网对安康创建“人民满意窗口”做法进行专访。这些都是对安康信访工作机制创新最有力的褒奖。

桃李不言，下自成蹊。

2017年和2019年，全省依法逐级走访现场会、全省信访积案攻坚化解推进会两个重磅会议在安康召开。

2019年6月，马霞在全国信访系统创建“人民满意窗口”推进会上，就安康让群众“最多访一次”的经验做法交流发言，新华网对安康创建“